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Losungsskizze Ubung 3

1. a) Gesucht ist die Dichte der Wartezeit T

C

Konstante

Zeit

f(t) = lineare Funktion auf |0, t]
() = {at+b 0<t¢<20

0 sonst

Cf —ftde 0<t<20
o 0 sonst

Als néichstes bestimmen wir die Konstante c. Es gilt: [~ f(t)dt = 1. Also:

[ ftydt = [P(—gtre)dt = (=5t +te) [
= c(—%—i—QO) = ¢-10 = 1

Also bekommen wir: ¢ = %.

Oder direkte Berechnung von c: Die Flédche unter der Kurve muss gleich 1 sein:

1

1
.920-- =1 =
002 = c 0

Als néchstes berechnen wir den Erwartungswert der Wartezeit T":

20 20
ET] = [Tt(—g5t+5)dt = [ (—55t> + 5t) dt
(et + %) = 63
Var (T) = E[T?]-E[T]?
E[T? = [Pe(-gt+ L)dt = [P (5t + £2) dt
0 200 10 0 200 10
1 44 1 _ 2
(—gst* + 573" = 663

Also bekommen wir: Var (T) = 662 — (62)" = 22.22.
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b) Wir haben 10 Baustellen mit den Wartezeiten T3,75,...,T19, wobei Tj,

i =1,...,10, verteilt ist wie T'. Der totale mittlere Zeitverlust (=totale mitt-
lere Wartezeit) ist also:

= 10-62 = 662.

2. Folgende Verteilungen sind sinnvoll:
X(@: Anzahl Ereignisse in einem Zeitintervall: Poissonverteilung
X®: Andere stetige Verteilung (die Kindersterblichkeit legt eine Verteilung mit minde-
stens zweil Maxima nahe.)
X©: Alle Werte im Rundungsintervall sind gleich wahrscheinlich: Uniforme Verteilung
X@: Poissonverteilung
X (©): Binomialverteilung
X Lebensdauer = Wartezeit bis Zerfall des Teilchens: Exponentialverteilung
X ). Stetige glockenférmige Verteilung um einen bestimmten Normwert: Normalver-
teilung (oder eine andere stetige glockenférmige Verteilung)
X ®): Nadelverlust in % ist beliebig auf dem Intervall [0, 100] verteilt: Andere stetige
Verteilung

3. Bezeichne X die Anzahl fauler Melonen bei n zufillig herausgegriffenen Melonen. Die
Melonen seien unabhénig voneinander, mit Wahrscheinlichkeit p faul. Daher wéhlen
wir die Binomialverteilung: X ~ Bin (80, p).

a) Die Schitzung fiir den Anteil fauler Melonen ist dann:

30 3

p = — = - = 0.375
P~ % 7 38
b) Das Konfidenzintervall ist dann:
. o= _ - p(l—p) _ _
P 1.96 -/ Var (5) = £ 1.96 -/ Feet = 0.375 0106 = [0.269, 0.481]

c) Aus dem Nomogramm kommt man auf etwa [0.25,0.49] (Da nur die Linien fiir
n = 50 und 100 eingezeichnet sind, muss man von Auge abschéitzen, wo die Linie
fir 80 sein konnte).

4. Sei X das Gewicht einer Tablette mit 0 = 10mg. Wir haben also

X ~ N(p,o0%=10%.



a) Mit der Standardisierung bekommen wir:

P[1995 < X <2005 = P[X <2005 — P[X < 1995]
_ P{X—u < 2005—/1} _p [X—,u < 1995—,u]
g o o ag
X — X —
- P[ “gos] —P{ “§—0.5}
g ag
— 0.6915 — 0.3085
0.383

b) Z ist eine Schitzung fiir u. Das 99% Intervall ist somit:

_ o
X £ 20995 —=

NZD
Das 99.5%-Quantil der Normalverteilung zg gg5 ist 2.58.
= 2008 £ 2.58\/11—% = [2005.4,2010.6]

Der Sollwert von 2000mg liegt nicht in diesem Intervall.

c) Das Konfidenzintervalls ist:

10 10
[2008 — 20.995 —,2008 + 20.995 —]

n n
Also ist die Breite des Intervalls: 2 - 2 995 \1/—% < 2. Daraus bestimmen wir nun n:
2.58-10 < v/n = n > 665
d) z= % - (1997 + 2004 + 2000 + 2019 + 2000 + 2024 + 1997 + 1999) = 2005.
s? = ﬁ Z?:l(xi - @2
Also s? = ((1997 — 2005)% + (2004 — 2005)2 + ... + (1999 — 2005)2) = 10.50?

Das 97.5%-Quantil der t-Verteilung mit 7 Freiheitsgraden ist: t7 975 = 2.365 und
damit bekommt man:

1
7

10.5 10.5
[2005 — t70.975——=, 2005 + t770.975—] = [1996.22, 2013.78}

V8 V8



